

宁乡小伙成首位登上哈佛毕业演讲舞台的中国大陆学生，突破“寒门难出贵子”魔咒——

哈佛学霸何江妈妈的教子之道

文、图：今日女报/凤凰网记者 章清清

美国波士顿时间5月26日上午10时，来自长沙宁乡的伢子何江登上哈佛大学毕业典礼讲台，成为这所世界顶尖大学历史上第一位登上该讲台演讲的中国大陆学生。消息传来，迅速占据了国内各大网络、媒体的头条，引发无尽的热议。

而让人意想不到的是，何江是一位来自农村的寒门学子，他的父母都是普通农民，但何江和他的弟弟却先后跳出农门，走进了高等学府的殿堂。

近日，今日女报/凤凰网记者来到长沙市宁乡县坝塘镇停钟新村，探寻这位“寒门贵子”从农村到哈佛的成长之路。

何江上初中后，母亲让他掌管家庭财权

在长沙市宁乡坝塘镇停钟新村，何江的老家是一栋普通的二层水泥楼房，房子前面一大片开阔的田野让人视觉特别清爽。这几天，何江家显得极为热闹。因为，美国波士顿时间5月26日，28岁的何江登上了哈佛大学毕业典礼讲台，成为这所世界顶尖大学历史上第一位登上该讲台演讲的中国大陆学生。

在这次演讲中，何江一开始就讲述了一个自己幼年时在农村被蜘蛛咬伤，母亲用点燃的棉花燎烧咬伤皮肤解蜘蛛毒的故事。他以中国农村为背景的故事一下子就吸引了台下千名观众。

5月30日，今日女报/凤凰网记者在与何江的母亲曾献华聊起何江的成长经历时，曾献华回忆，确实有这回事。原来，在何江小的时候，农村里人因为不懂科学的医疗方法，都惯用这种“土办法”治疗蜘蛛毒。

也许正因为当地农村的落伍，人们非常渴求获得更多的知识。曾献华就读到了初中毕

业，其丈夫何必成也是高中毕业生。虽然夫妻俩最终因为不同的原因，无法继续去高等学府深造，但他们却有一个共同的信念：希望儿子们多读书，通过读书来改变命运。

因此，在何江4岁半时，就开始上小学，这在当地农村并不多见。而当时做出这个决定时，并不是因为他们发现儿子有多么早慧，只是发现4岁的何江非常羡慕别的孩子上学，就顺势把他送到附近的小学。“原本只是想试读一下，如果跟不上班就退学回家，没想到他就此开蒙，成为了课堂里最小的一年级的孩子。”曾献华开心地回忆着。

在何江和弟弟何蛟龙都上学后，他们的父亲何必成为补贴家用会经常外出打渔，母亲曾献华就留在家里照顾老人和孩子。只有初中文化程度的曾献华坚持每天都检查两兄弟的作业，并规定了他们完成作业的时间，“作业不完成，我就把门锁起来不让他们出去玩”。

听母亲一句话，他放弃补习班却成了学霸

在何江的初中老师李丹眼中，刚到南坪中学就读的何江是个矮小、甚至有点自卑的孩子。因为年龄小，他在班上的个子最矮，又不太喜欢参加班级的活动，常常独来独往，成绩虽然还不错，但并不是最拔尖的。然而，时间一长，老师们却都喜欢上了这个腼腆而友善的孩子。原来，何江的作业特别工整，也善于做笔记总结要点。更重要的是他记忆力很强，课堂上抽查头天的学习内容，何江都能原原本本的复述出来。老师们看出他是一个会读书的孩子，先后让他担任了班级学习委员、副班长

等职务。

2002年，何江以优异成绩考上了宁乡县重点高中——宁乡一中345班。他的高中班主任老师隆坤明回忆，在当时1000多名新生里，何江的成绩排名是180名左右，并不是最突出的学生。但在进入高中后，何江已经有了明确的目标——要上清华或北大。高一时，何江感到自己的英语水平和城里的同学相差很多，就在英语老师谢芳的指导下，买了一本英文版的《乱世佳人》回宿舍“啃”，因为舍得下功夫，英语成绩很快就上来了。

他的高中同学黎明回忆，



5月26日，何江在哈佛的演讲获得了雷鸣般的掌声。供图/蒋劲松

9天背下9000多个单词，他终于走进哈佛

2005年，何江以640分的优异成绩考入中国科技大学生命学院。大一时，何江又立了新的人生目标——出国上哈佛大学。

何必成告诉记者，何江刚开始跟他说出这样的打算时，他和妻子根本就不信，“我觉得他像吹牛”。但他很快就看出儿子不是在说假话。因为上哈佛大学的首要条件就是要英语好，何江这年暑假回来后，就在家里楼上跟着《疯狂英语》磁带练习，9天背了9000多个单词，惹得村里爱看热闹的人在他们家楼下听。

后来，何江在中国科技大学时获得了该校本科生的最高荣誉奖——郭沫若奖学金。

2009年，何江凭借优异的成绩和表现真的进入了哈佛大学。5月30日，何江在接受今日女报/凤凰网记者的视频采访时透露，到了哈佛大学后，他又像刚上高中那会儿一样，焦虑不已。原来，中国学生大多喜欢跟中国学生聚集在一起，这样的话，就很难找到机会练习英语。何江硬着头皮，申请给哈佛的本科生当辅导员，“也不知道自己哪里来的勇气，反正就是想多讲讲英语”。入学第二年，何江如愿以偿，得到了给哈佛大学本科生做辅导员的机会。就是靠这种方法，何江的英语表达方式很快从“中式”转到了“美式”。到了读博士期间，何江就可以给哈佛大学的本科生上课了。

何江自己都没有想到的是，他会在毕业时，真的站上哈佛大学的毕业演讲台上。据悉，每年的哈佛毕业演讲，都是从2000多名优秀毕业生中优中选优，经过三轮筛选后，通常会选出一名拉丁文演讲者、一名英文演讲者和一名研究生演讲者。因此，这是哈佛大学给予毕业生的最高荣誉。

何江透露，在申请哈佛大学毕业典礼演讲的机会时，他准备的“农村故事”为整个演讲主题增色不少，并最终赢得了机会。他在演讲中介绍了中医在中国农村发挥的作用，进而推及到自己在哈佛大学所专注的生物光学、物理专业研究，“以一个理科生的角度，来反思科技知识和技术在社会上不均衡的分布，以及如何将自己研究的科技技术，更广泛地传递到世界不同地方”。

从哈佛大学博士毕业后，何江将赴美国麻省理工学院进行博士后研究。

而面对当前国内社会对于“寒门再难出贵子”的讨论，何江表示，他能理解有这样观点的讨论，因为农村孩子比城市孩子的确缺少机会享有优质的教育资源，但他同时认为这不是一个限制农村孩子拥有梦想、追求梦想的现实条件，因为他身边，在哈佛大学同样有许多来自农村的孩子，虽然比例相对要少，但却不低。在他看来，农村孩子只要勇敢去追求自己的梦想，并付诸努力，同样可以从农村走向城市，从资源少的地方走向资源多的地方。因为，他本身就是一个榜样。



5月30日，何江父母在宁乡农村劳作。

当时他们俩因为志向相同而成了好朋友。他印象最深刻的事情是，两人每天都争分夺秒地学习，为了不浪费时间在食堂排队，要么是第一时间冲刺过去吃饭，要么就是最后一个去。

何江家里条件不好，每个月的零花钱特别少。高一暑假，何江跟母亲曾献华说，县城的同学都会上各种补习班、培训班。曾献华无奈地告诉儿子：“不要去跟那些同学比，我们家没有这个条件。”从此，何江就把平时少量的零花钱都省下来，买来各种补习书自学。在他们家的书柜里，何江高中时期读过的书都还

保留着。记者发现，他的阅读兴趣广泛，不光有各种补习书籍，名著小说、生物科普都有涉猎。到高中二年级，从没上过任何补习班的何江，已成为班上的学霸。

这个学霸最让老师同学印象深刻的事是，有一年冬天天气很冷了，何江因为家境贫寒，还穿一双旧凉鞋。几个同学见了后就凑钱送了他一双新球鞋。何江很感动，又有些不知所措，就想着教会大家100道数学题来回报。加上他平时待人友善又总是笑眯眯的，大家就送了他一个“佛祖”的绰号。